■乡情乡味韵湘西

統一是基层

石头筑寨有老洞 炊烟"捎"来腊肉香

凤凰县老洞苗寨见闻

湖南日报全媒体记者 李寒露 通讯员 吴东林

高山与深谷相伴,雪雾与峭壁相随。2月6日 下午,记者来到湘西土家族苗族自治州凤凰县麻 冲乡老洞村采访。

老洞村因村旁山洞而得名,隐蔽在湘黔交界 的群山中。宁静的苗寨,屋顶和道路两旁的积雪还 未融化。袅袅炊烟、浓郁的腊肉香,让这个古老的 苗寨愈发彰显得神秘。

这是一个保存相对完整的历史文化古村寨。 据考证,明朝洪武年间,老洞土司在老洞建了石头 城。寨民为避兵祸,搬入城内,石头城逐步扩大。寨 内巷道交错,户户相连,具有宝贵的文化价值。石 头石板建筑的木石雕刻,历经数百年的风雨侵蚀 仍完好如初。

村党支部书记麻文先告诉记者,在精准扶贫 阶段,老洞村作为省旅发委的帮扶点,旅游扶贫取 得巨大成效。老洞村先后建成了游客中心、旅游厕

通讯员 钟伟锋 黄新

喜气洋洋。

湖南日报全媒体记者 王柯沣

2月5日,新田县龙泉中心敬

敬老院相关负责人曾海燕介绍,

看着这个新"家",72岁的吴

"是啊,是啊,工作人员很照

"我们这里的菜很好吃,等下

"都到活动室去啦!"听到工

老院内,大红灯笼高高挂起,一派

2021年,县里将原来毛里乡政府大院

改造成目前的敬老院。今年元旦前

夕,首批入住的14位特困老人搬进了

"新家",他们平均年龄在75岁以上。

树国脸上洋溢着笑容:"现在的生

活很好,还有那么多老伙伴一起

顾我们,吃得也好。"85岁的王加

你们也要尝尝。"73岁的欧荣上热

聊天,下下棋,真好!"

明老人抢过话头说。

情地招呼记者。

作人员胡井发的吆喝声,老人们纷纷往活动室走

去。屋内,老人们戴着喜庆的鲜红围巾,穿着新衣

裳,围坐在一起拉家常,这种年味一直会热闹到

在身旁。"最先说话的是敬老院里年纪最大的老

人、今年86岁的蒋金洋。"以前住的地方没有热水

器,大家都是在自己房里烧水洗澡,很不方便。没

有洗衣机,衣服也用手洗。现在有了热水器、洗衣

岁的宋向生老人边说边敲打他的宝贝腰鼓,欢快

"我也来凑个热闹!"75岁的欧荣三拉起了

活动室里,老人们一起做游戏、自娱自乐,其

胡,一曲《东方红》引起老人们共鸣。伴随着熟悉

乐融融,大家对晚年生活充满热爱和期待。尽管屋

外寒风阵阵,敬老院里却洋溢着家一样的温暖。

76岁的黄光长老人接过话题:"国家这么关

"千言万语一句话,就是感谢党的好政策。"82

机,生活方便多了。"蒋金洋高兴地说。

心我们,我们真的很开心。"

的鼓点在活动室里响起。

的旋律,大家一起哼唱起来。

"住在这里很好,有人照顾,出去时还有人陪

农历正月十五。

所、生态停车场、旅游供水、自驾营地路面硬化、村 庄亮化、寨前荷塘池、荷塘风雨桥、寨内游步道等 旅游基础设施,并于2016年启动实施村民期盼多 年的易地扶贫搬迁工程,构建起"一业带四园"产 业格局。2018年1月,老洞村89户居民喜迁新居。 2019年,老洞村列入第三批中国少数民族特色村 寨之列。

为全面推进乡村振兴战略,让古寨的"烟火 气"不"断档",凤凰县旅投公司参照"竹山模 式",对老洞村进行规划升级。公司负责人张顺 心信心满满地告诉记者:"老洞村将以旅游资源 入股,包括已收归村集体所有的古苗寨闲置房 屋、已建成的旅游基础设施等,村里获得集体收 入的同时,还可以给村民分红;村民可成为老洞 景区的员工,拿工资奖金;村民的农产品在景区 里直接包装成旅游商品,可实现价值和销量双 提升。"

凤凰县旅投公司的介入,让老洞村迎来新的 数,忙得不亦乐乎。

发展机遇。保护好古苗寨传统建筑,成为全体村民 的自觉行动。

屮

49岁的村支委委员麻得根一家四口,于2018 年1月搬入易地扶贫搬迁安置房,他家在老洞苗寨 的老屋则收归村集体所有。但为了不让老屋因无 人居住而损坏,麻得根一家不定期地回到老屋住 上一段时间。

76岁的村民麻云珍,已在苗寨的"湘西苗 族第一首富"麻江富故居住了40多年。讲起对 苗寨古建筑的感情,他感慨地说:"老洞村的古 建筑,是祖先留下的宝贵财富,我们一定要保 护好!"

春节假期,因疫情影响以及面临提质升级,老 洞村未对外开放,但自驾前来的游客仍络绎不绝。 为做好疫情防控和防火工作,麻文先等村支两委 班子成员、驻村工作队员,坚守岗位,挨家挨户走 访村民,用他们的辛苦指数换老洞苗寨的安全指

■我心归处是故乡

良田指日千亩 游人皆曰"思家"

湖南日报全媒体记者 上官智慧

- "草莓还有吗?"
- "订一桌晚餐,12个人。"
- "好的,我将菜单发给您。"

2月7日一大早,桑植县思家家庭农场"庄 主"李仕胜又迎来每日一波的"电话骚扰"。而每 一次回复,幸福都洋溢在他的脸上。

此时,占地154亩的思家家庭农场内,空中草 莓、桑葚等水果正拔节生长;餐厅内火塘越烧越旺, 人也越来越多;网红大秋千在阳光下晃悠摇摆;生

"原本以为没到草莓采摘期,我们能歇会儿 劲,没想到人倒是不少!"李仕胜笑着将订单信息 一一告知服务员。随后,在一桌摆满了年货的茶 几上,他将一杯热茶递给记者,一个个精彩故事 随之而来。

2016年,退伍军人李仕胜从浙江回到家乡桑 植县洪家关白族乡回龙村创业。这次,看似一次 抉择,实则是他一生的抱负,李仕胜说:"我生在 农村,长在农村,所以我要回到农村,更要建设好 农村。"当年,他规划了50亩的生态农场,养了不 少鸡鸭,还种了6亩草莓,令人欣喜的是,光草莓 就卖了80多万元。

岁的朱芳菊是农场的老员工,从农场创办以来,一 直在这务工,每年拿到手的工资就有三四万元。

> 而朱芳菊口中的创新,得从2018年说起。 或许是李仕胜的草莓卖得俏,众多外地商家

来桑植创办草莓基地,打乱了价格不说,还拉低 了草莓的品质。见状,李仕胜并未愁容满脸,而是 成天到晚积极谋划"金点子"。

"老式栽培,容易受涝,容易生病。而架式栽 培提高了种植效率,不施药,环保又卫生。"最终, 在2019年下半年,李仕胜投入48万元开始种植 "空中草莓",改变草莓的种植环境,提高草莓的 品质。当年10月,"空中草莓"丰收,仅2个月就卖 了20多万元。

李仕胜还"盘算"着如何通过"空中草莓" 引流更多的流量,做大农场的规模,丰富农场 的业态。在村支两委及帮扶单位桑植县林业局 的帮助下,目前,农场不仅有时令水果种植,还 将水产品养殖、休闲垂钓、亲子科研、特色餐饮 等业态加入进来。渐渐地,农场占地规模从50 亩提升至154亩,年产值也直逼200万元。2021 年,思家家庭农场还收获"湖南省省级家庭农 场"的美誉。

"农场成了网红打卡地,借着它的光和热,村 里和村民都享着福呢!"回龙村党总支书记周红 霞说,自己是农场的粉丝,还时常将农场的美图 发布朋友圈,引来不少点赞

数据显示,从2016年创办之初,思家家庭农 场与周边144户426位村民建立帮扶关系,其中 脱贫户近80人,是名副其实的脱贫项目,也是乡 村振兴产业的基地。

"5年内 韧模要到1000亩 还要将它打造成 湘西地区最大的生态农场。"说起梦想,李仕胜从 屋内走出,带记者参观他悉心呵护的每一个草莓 生态棚。棚内,一个个手指大小的草莓生长在半 空,正张大嘴巴大口大口地吸吮着养分,等待游 人采摘。

记桑植县思家家庭农场创始人李仕胜

通讯员 邱德帅 甘政

- "估计还得等半个月!"

态水塘已波光粼粼,不少游客正悠然垂钓……

"他是个聪明人,不仅踏实,还敢于创新。"63

开好头 起好步

省发改委动员部署"闯创干"

湖南日报2月7日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 龚杰媛 田馥蓉)"粮食安 全""能源保供""产业链供应链安全""巩 固拓展脱贫攻坚成果"……2月7日上午, 春节后上班第一天,2022年省发改委第 2次党组扩大会召开,动员部署今年发展 和改革重点工作。

今年,我省将新开工建设京港澳高速 扩容耒阳至宜章段、G60沪昆高速扩容金 鱼石至醴陵段、桂新高速桂阳至新田段等 3条高速公路。建成平伍、伍益、城陵矶、江 杉、宁韶等5条高速公路。国省干线公路建 成通车800公里,完成农村公路提质改造 5000公里。

围绕重点项目,固定资产投资处加强 调度。该处负责人介绍,今年湖南更加突 出扩大有效投资,适度超前开展基础设施 投资,有效激发民间投资活力,重点抓好 省政府工作报告确定的十大基础设施、十 大产业、十大技术攻关和十大民生实事项

我省营商环境有哪些亮点?哪些市县 做得好、哪些做得不好?企业和群众反映 强烈的问题有哪些?在优化经济发展环境 处办公室,大家正开会讨论这些问题,记 录本上一项项梳理,当天下班前汇总上

在资源节约和环境保护处,相关负责 人介绍,当前的重要任务之一就是抓紧编 制《湖南省碳达峰实施方案》、分行业分领 域明确保障措施,加快构建"1+1+N"政策 体系,尽快完成全省"双碳"工作的顶层设

"开好头、起好步,努力实现'开门红'。" 省发改委主任周海兵表示,新的一年,全 省发改系统将以强省会战略实施引领长 株潭都市圈建设,积极扩大有效投资,全 力推进重大产业项目、"五好"园区、社会 信用体系、国家医学中心建设等十大重点 工作,积极当好"参谋助手"。

"生命是单程路,要把员工当家人"

——"开丁第一课讲安全"见闻

湖南日报全媒体记者 奉永成

切割玻璃、磨边倒角、清洗烘干……2月 7日下午,长沙县㮾梨街道蓝思科技工业 园生产车间里,工人们戴着口罩、护目镜, 忙着制作一批玻璃面板,园区墙上"安全 是最大的节约 事故是最大的浪费"的红 色标语格外引人注目。

一线工人王丙良告诉记者,平时,车 间早中晚都会开安全例会。2月7日是春节 上班第一天,开工前,车间主管专门对安 全问题进行了再三强调。

离生产车间不远的蓝思科技工业园 一期综合楼会议室里,一堂别开生面的 "开工第一课"正在进行,讲课人是省应急 管理厅厅长李大剑。

开工第一课,为何要讲安全?"生命重 于一切,风险无处不在。"课堂上,李大剑 开门见山。他说,春节过后,生产经营单位 陆续复工复产,安全隐患增加,历来是安 全生产事故易发多发期,做好安全开工第

一课尤为重要。随后,他结合大量数据、案 例,深入分析当前安全生产形势,提出了 有针对性的防范应对措施。

"生命是单程路,要把员工当家人。"蓝

思科技㮾梨园区15厂产办主任陈杰边听边 做笔记,不时用手机拍下讲课内容。陈杰管 理的车间有1700多名员工。陈杰说,回去 后,要把今天的听课内容传递给一线员工, 不断提升安全意识,营造全员安全氛围。 "听完'开工第一课',感触很深,很有

意义。"蓝思科技副总经理蔡强说,蓝思科 技目前在湖南省内有浏阳、星沙、㮾梨、黄 花、湘潭5大园区,公司员工达10万余人, 今天来听课的,都是各产区负责人。

为做好春节后企业复工复产安全生 产工作,省安委办下发通知,要求在全省 范围开展"开工第一课讲安全"活动,遏制 各类事故的发生。此次"开工第一课讲安 全"活动,通过"湖南应急管理"微信公众 号等平台全程直播,吸引了24.8万网友线 上同步收看。

铁路部门出动扫雪队

"战"冰雪 保安全

湖南日报2月7日讯(全媒体记者 黄利飞)正值节后旅客返程最高峰时期, 湖南地区迎来新一轮雨雪冰冻天气。今 天,湖南铁路各单位以雪为令,启动应急 工作预案,扫冰除雪,巡检设备,确保旅客

长沙南站管内所有高铁站成立了18 支打冰扫雪队伍,在大雪来临前在站台和 轨道上铺盐,防止结冰。

长沙车站组织15支打冰扫雪队,迅速 开展扫冰除雪;同时做好旅客滞留安抚、 售票改签、应急物资储备等防范措施。

益阳、常德、岳阳等车站降雪较大, 51个除冰扫雪突击队连夜行动,及时清 理线路积雪、为道岔涂抹防冻油、检查 行车设备设施,确保行车设备状态良

铁路部门温馨提示,低温雨雪冰冻天 气有可能造成列车晚点,出行旅客朋友请 密切关注天气情况及12306官方网站、"广 州铁路"官方微博微信,关注车站的广播 公告,合理安排出行。

湖南高速路网有序运行

春节假期总流量超2387万辆

湖南日报2月7日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 江钻)湖南省高速公路路 网运行监测指挥中心今天发布的2022年 春节期间路网运行总结情况显示,春节假 期高速公路路网高位运行,总体平稳有 序,通行呈现"前低后高"的趋势。

数据显示,全省高速公路出入口7天 的总流量为2387.1万辆,同比增长4.9%, 日均流量341万辆,为平日流量的1.7倍。 2月6日(农历正月初六)为峰值日,峰值流 量530.6万辆,创历史新高,是平日流量的 2.65倍。

车辆主要集中在京港澳高速、许广高 速、武深高速、二广高速、沪昆高速、长张

高速、长芷高速,相关路段饱和运行,合计 占比达假期总流量的54.53%。

车流较大的收费站主要集中在环长沙 周边高速公路收费站,其中长张高速长沙 西收费站、长潭西高速学士收费站和杭长 高速长沙收费站,出入口流量排名前三。

春节期间,路网车型以小型客车为 主,占比达97.33%,达历史客货比占比最

自驾跨省出行的人们有所减少。全省 高速公路跨省总流量为151.3万辆,同比下 降30.65%。其中湘鄂跨省流量占总跨流量 31.74%,占比最高;湘粤跨省流量和湘赣跨 省流量占比分别居第二、第三。

机场集团发布春节假期数据

湖南机场旅客吞吐量近29万人次

湖南日报2月7日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 薛敏)湖南机场集团今天 发布数据显示,2022年春节假期,湖南机场 累计完成旅客吞吐量28.88万人次、运输起 降3050架次,分别同比增长52.5%、35.1%。

其中,长沙机场完成旅客吞吐量22.85 万人次、运输起降2244架次,较2021年同 期分别增长56.5%、47.6%。湖南省内各支 线机场运输起降架次增幅为6.8%,旅客吞

吐量整体增幅达到32.6%。 湖南机场集团表示,总体来看,今年

水平,但较2021年有大幅增长,总体呈中 位运行的态势。

春节假期旅客出行数量虽未达到疫情前

针对节前客流相对集中、节后返程较 为分散、客流区域化明显的特点,湖南机 场集团积极协调航空公司,保持重点城市 航班频次。长沙机场主要的客流流向为重 庆、成都、海口、三亚、昆明等一线省会城 市及热门旅游城市,省内其余支线机场前 往上海、广州等城市的航班密度有所增

除冰雪 保畅通

2月7日,工作人 员在国道G209龙山 县茨岩塘镇石家垭路 段进行撒布融雪剂作 业。2月6日起,该县 普降大雪,当地公路 部门及时组织人员在 高海拔地区公路进行 融冰铲雪作业,确保 道路畅通。

曾祥辉 摄

材、工程机械两大主导产业的引擎作用,突出新材

料、新能源"两新"主题,推动以先进钢铁材料为导向

这个春节假期,海外工作人员用忙碌换来满满收

"正月初五回厂,初六开工。全厂600多名工人,

获。国际市场需求旺盛,欧美地区一些大租赁商批量

采购,假期这几天就签了2000多万元的销售合同。目

前,中联重科智能高机的海外订单已达4亿多元。

【 (上接 1版①)

◀(上接1版②)



一批产业项目落地。

外挂式融雪剂撒布机-1型

。 這山景公路建设表护中心制造 明西州公路建设券护中心置制

到岗率超过90%。"王建介绍,省外员工要经过严格 的核酸检测,过两天就能全部到岗。

到 2025年,娄底将培育一批核心竞争力强的企

供应链跟得上吗?

"没问题。春节前做了大量储备,而且大的结构 件是就近配套,周边的供应厂商都开工了。"

联重科智能高机新能源产品的比重已经达到60%。 "新年降瑞雪,喜迎开门红。我们要开足马力,跑

大的液压油缸生产基地、亚洲最大的高强钢生产基

全球最高的40米级电动直臂式高空作业平台、全电动剪

叉式高空作业平台等。在"碳达峰碳中和"政策推动下,中

去年翻一番!"

地等。

步前进。"王建信心十足地说,"今年的目标:产值比

去年以来,中联重科智能高机推出了很多新产品,如